PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

INSTRUCAO: As questdes de 01 a 10 devem ser respondidas com base no

TEXTO 1.

TEXTO 1
Sindrome de Poliana

1 Acumulam-se as evidéncias de que a acdo humana estd mudando o clima
2 da Terra em velocidade maior do que se pensava, acelerando a transformagéo
3 de todos os ecossistemas.
4 Foi 0 que me disse, ha alguns dias, Carlos Nobre, respeitado especialista
5 em climatologia, pesquisador do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (Inpe)
6 e membro do IPCC, o Painel de Mudangas Climaticas da ONU. Ele falava do
7 encontro de cientistas de todo o mundo em Copenhague, na Dinamarca, numa
8  reunido preparatéria para a Conferéncia do Clima (COP-15), que acontecera la
9  mesmo, em dezembro deste ano.
10 Segundo Nobre, as previsdes estdo sendo, infelizmente, revistas para
11 pior. O mundo tera que tomar medidas enérgicas para conter o aquecimento global,
12 cuja face mais visivel € o derretimento crescente da cobertura de gelo do
13 Artico, no Polo Norte. A tendéncia é que ela se derreta completamente. Isso tera
14 reflexos no clima de todo o planeta e em toda a biologia marinha, segundo ele. A
15 previsdo era de que isso poderia acontecer no ano 2100, mas agora j& se pensa
16 em algo como 2030 a 2050.
17 De que no fim do século XXI a Terra serd mais quente ndo ha mais
18 duavidas. A questdo, alerta Nobre, é de quanto sera essa alteragdo. H& uma
19  previsdo de aumento médio da temperatura entre 1,8°C e 4,5°C. Acima de 2°C ja
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podera ser catastréfico, mas muitos, numa atitude que poderiamos chamar de
sindrome de Poliana, preferem pensar que o aumento sera de apenas 1,8°C e
tudo terminara bem. No entanto, ninguém pode garantir que ndo chegara a
4,5°C. A hora é de precaugdo, o que significa reduzir drasticamente as emissdes
de carbono.

No encontro de Copenhague, chegou-se a falar em corte, até 2050, de
100% nas emissdes dos paises ricos. Na média global, essa "descarbonizagao",
como chamam os cientistas, tera que chegar a 80% em meados do século. Para
isso, paises em desenvolvimento terdo que reduzir as suas emissdes entre 70% e
75%.

Percentuais a parte, o Brasil ndo pode se eximir de fazer o seu papel.
Nesse quesito, Poliana precisa ser avisada de que nem tudo vai bem.
Hoje o pais faz a sua ligdo de casa incompleta e sem a necessaria persisténcia.
Volta atrds em caminhos penosamente percorridos e abre o flanco a riscos
enormes de aumentar desmatamentos - nossa maior fonte de emissdo de gases
do efeito estufa -, e 0 Estado néo induz a uma cultura de sustentabilidade.

Acorde, Poliana! A situacdo é grave, e hoje em dia ndo basta o
pensamento positivo. Ele ajuda muito, mas apenas quando somado & coeréncia

€ a acao.

SILVA, Marina. Folha de S.Paulo. Opini&o. 15 jun.2009. (Adaptado)
(http://www1.folha.uol.com.br/fsp/opiniao/fz1506200906.htm)
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QUESTAO 01
O texto tem como objetivo principal
A) alertar sobre a necessidade da reducdo drastica das emissbdes de

carbono.

B) denunciar o descaso das autoridades dos paises ricos com 0 meio
ambiente.

C) informar sobre as previsdes cientificas a respeito do aquecimento global.

D) noticiar o encontro dos cientistas ocorrido em Copenhague, na
Dinamarca.

QUESTAO 02
Segundo o texto, NAO & correto interpretar que

A
B

)
)
C) areducao das emissdes de carbono € uma agao urgente.
D)

a mudanga do clima estd mais veloz do que se imaginava.

a temperatura da Terra ird aumentar antes do final do século.

a temperatura da Terra cede com uso de pensamento positivo.
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QUESTAO 03
Em relacdo ao texto,
|. a mudanca do clima da Terra estd impedindo a variacdo de todos os

ecossistemas.

II. no encontro de Copenhague, propds-se o corte imediato das emissdes
de carbono dos paises ricos.

[ll. o encontro de cientistas na Dinamarca ocorreu em reunido prévia a
Conferéncia do Clima.

Estao corretas as afirmativas

A) lell, apenas.
B) Ielll, apenas.
C) Il elll, apenas.
D) L1l elll.
QUESTAO 04

No texto, afirma-se que

A) acamada de gelo do Artico vai se derreter completamente.
B) as previsdes dos cientistas estdo sendo revistas para pior.
C) o desmatamento no Brasil esta aumentando a cada dia.

)

D) o fim do século XXI ndo sera mais quente do que se pensava.

CONCURSO PUBLICO UFMG/2009 PROVA DE LINGUA PORTUGUESA 4



QUESTAO 05

Assinale a alternativa em que o termo destacado NAO remete ao sentido
expresso nos parénteses.

A) [...] numa atitude que poderiamos chamar de sindrome de Poliana [...]
(conjunto de sintomas que se apresentam numa doenga e que a
caracterizam)

B) [...] respeitado especialista em climatologia... (ciéncia que trata dos
climas e investiga seus fenbmenos)

C) A hora é de precaucdo, o que significa reduzir drasticamente as
emissdes de carbono. (medida antecipada que visa prevenir um mal)

D) Nesse guesito, Poliana precisa ser avisada de que nem tudo vai bem.
(pequena questéo que se caracteriza por ser controversa)

QUESTAO 06

Leia o seguinte trecho.

O mundo terd que tomar medidas enérgicas para conter o aquecimento
global, cuja face mais visivel € o derretimento crescente da cobertura de
gelo do Artico, no Polo Norte.

O pronome relativo “cuja” remete a

A)
B)
C) o derretimento crescente.
D)

medidas enérgicas.
0 aquecimento global.

o0 mundo.
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QUESTAO 07

Em “De que no fim do século XXI a Terra ser4 mais quente ndo ha mais
davidas.” O sujeito da oragao principal é

>

inexistente.

o

indeterminado.

O

)
)
) “mais duvidas”.
)

O

“a Terra”.

QUESTAO 08

Nas alternativas sdo usados modalizadores, ou seja, formas que servem

para introduzir avaliagdo sobre o0 que se enuncia, indicar o grau de

imperatividade sobre o conteddo do enunciado, atenuar o que se afirma no

enunciado, etc., EXCETO em:

A)

B)

C) Ele falava do encontro de cientistas de todo o mundo em Copenhague [...]
)

D

[...] as previsdes estao sendo, infelizmente, revistas para pior.

[...] Poliana precisa ser avisada de que nem tudo vai bem.

O mundo tera que tomar medidas enérgicas para conter 0 aquecimento
global,[...]

QUESTAO 09

Assinale a alternativa em que o pronome “se” é considerado particula
apassivadora.

A) Acumulam-se as evidéncias de que a acdo humana estd mudando o
clima da Terra.

B) A tendéncia é que ela se derreta completamente.

C) Agora ja se pensa em algo como 2030 a 2050.

D) No encontro de Copenhague, chegou-se a falar em corte [...]
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QUESTAO 10

Assinale a alternativa na qual o “que” destacado exerce uma fungéo
sintatica na oragao a que pertence.

A) Atendéncia é que ela se derreta completamente.

B) Antes, a previsdo era de que isso poderia acontecer no ano 2100.

C) Foi o que me disse ha alguns dias Carlos Nobre, respeitado
especialista...

D) No entanto, ninguém pode garantir gue nao chegara a 4,5°C.

QUESTAO 11
Assinale a alternativa cujo texto apresenta problema gramatical.

A) As emissfes de carbono por individuo dos Estados Unidos estao entre
as mais altas do mundo e a previséo feita por um grupo ambientalista é
a de que aumentem.

B) Ha apenas cinco meses para a aprovagao de um novo pacto global para
combater a mudanga climatica, nenhum pais do G8 estd fazendo o
suficiente para conter o aquecimento da Terra.

C) Lideres do G8 vao se reunir na ltalia para discutir a crise financeira e a
mudanca climatica, na esperanca de avancar em direcdo a um novo
pacto sobre o aquecimento global.

D) O governo conservador do Canada nao implementou um plano para
reduzir as emissdes de carbono, que ja estdo entre as mais altas do
mundo e aumentam de forma constante.
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QUESTAO 12

Leia o seguinte trecho.

O planeta esta mudando mais rapidamente do que esperavam até mesmo
os individuos mais pessimistas: as calotas de gelo estdao encolhendo e a
area das zonas aridas esta aumentando, em um ritmo aterrador.

A fungéo dos dois pontos nesse trecho é

A)
B)
C) inserir uma citagao.
D)

incluir uma oragao.

iniciar uma hesitacéo.

introduzir motivos.

QUESTAO 13

Assinale a alternativa que traz exemplo de variedade linguistica que
exemplifique variagdo de registro.

A) E urgente que os gringos se comprometam a manter o aquecimento
global abaixo de 2°C em relagé@o aos niveis de 1990.

B) Estudos revelam que Barack Obama fez mais pelo meio ambiente do
gue 0s governos americanos anteriores nos Ultimos 30 anos.

C) Japao e ltalia liberam pouca quantidade de gases do efeito estufa, mas
carecem de uma politica climéatica para alcangar as metas fixadas pela
ONU.

D) Os Estados Unidos mantém o maior nivel de emissado per capita de
poluentes no mundo todo.
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QUESTAO 14

Assinale a alternativa que contém uma informacao FALSA em relacdo ao
fendmeno da variagao linguistica.

A)

B)

A variacao linguistica consiste num uso diferente da lingua, num outro
modo de expressao aceitavel em determinados contextos.

A variedade linguistica usada num texto deve estar adequada a situacao
de comunicacgdo vivenciada, ao assunto abordado, aos participantes da
interacéo.

As variedades que se diferenciam da variedade considerada padrdo
devem ser vistas como imperfeitas, incorretas e inadequadas.

As linguas sdo heterogéneas e variaveis e, por isso, os falantes
apresentam variagbes na sua forma de expressao, provenientes de
diferentes fatores.

QUESTAO 15

A alternativa que contém expressdao pronominal usada para retomar
informacdes é

A)

Lavar a louga a mao da maneira correta certamente consome menos
energia do que usar a lava-louca, especialmente se houver poucos
pratos sujos.

Muitas dicas domésticas fora de uso economizam tempo, sao baratas e
utilizam coisas que normalmente se encontram em qualquer casa.

Remover manchas depende de cuidar logo delas; a maioria dos liquidos
nao mancha se o tecido for logo mergulhado na agua e lavado com
sabdo normal.

Um banho de banheira gasta em média 80 litros de 4gua, enquanto uma
chuveirada rapida de cinco minutos utiliza cerca de 30 litros.
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QUESTAO 16

Leia este trecho.

E possivel usar 4gua e energia de maneira consciente em casa, no trabalho
e na rua, através de medidas simples, que ndo demanda grande
investimento de dinheiro, tempo, esforco ou espago e ainda ajudam a
diminuir as contas de luz e energia.

ldentifique o problema de redagéo presente nesse trecho:

A
B

)
)
C) Uso de virgulas em excesso.
D)

Anteposicao de adjuntos adverbiais.
Auséncia de concordancia verbal.

Uso de virgula entre sujeito e predicado.
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PROVA INFORMATICA / LEGISLAGCAO

QUESTAO 17

Considere o trecho e uma planilha eletrénica cujos valores finais estao
mostrados abaixo. Os valores de Nota (D4:D7) s&o inteiros e podem variar
de 0 a 100. Os valores de Conceito (F4:F7) sao alfabéticos e podem variar
deAaF.

A tabela de correspondéncia entre notas e conceitos esta no range (H3:19) e
indica valores minimos. Por exemplo, uma nota 80 corresponde ao conceito
B; enquanto que uma nota 79 corresponde a um conceito C.

A B C D | E F G| H | J

1

2
. 3 Nome Nota |Conceito | |Nota Conceito
4 Fulano 100 - |40 F
IE Beltrana 96 A 50 E

6 Ciclano 72 5 60 D
| 7 Deltrano 87 B 70 C

8 80 B
.9 90 A
10

Pela analise da planilha, podemos concluir que o melhor comando para ser
escrito na célula F6 é

A) = PROCV (D6, $H4:$19,2).

B) = PROCV (D6, $H4:$19,2, VERDADEIRO).
C) = PROCV (D6, $H4:$19,2, FALSO).

D) = PROCV (D6, $H4:$19, 6,2).
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QUESTAO 18

A rede que combina as vantagens de redes publicas e privadas, permitindo
que uma organizacdo com multiplas localizagées tenha a ilusdo de uma
rede propria, enquanto esta usando uma rede publica para transportar
trafego entre seus centros, é conhecida como

A
B

)
)
C) cloud network.
D)

rede coorporativa.

Intranet.

rede privada virtual (VPN).

QUESTAO 19

Em relacdo as imagens bitmap e vetorial, todas as afirmativas abaixo estao
corretas, EXCETO:

A) O formato Tagged Image File Format (TIFF) é do tipo bitmap — usado
primeiramente para armazenar imagens digitalizadas via scanners.

B) Ao serem redimensionadas, a imagem vetorial perde a definigéo,
enquanto a imagem bitmap tem a sua resolugdo reconstituida,
permanecendo com a mesma definigao.

C) A imagem bitmap tem uma matriz de cores de pixels que define a
imagem, enquanto a imagem vetorial € composta de pontos com
posicionamento livre, ligados por linhas (vetores, no sentido matematico)
que formam o desenho e permitem reconstrui-lo em outra ocasido.

D) Séao exemplos de imagens vetoriais aquelas gravadas em arquivos EPS,
PDF e SVG.

QUESTAO 20
Quantos bytes sao necessarios para armazenar a palavra “Concurso”?

A) 1 byte.
B) 6 bytes.
C) 8 bytes.
D) 64 bytes.
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QUESTAO 21

Os sites da web colocam no computador dos usuarios, se autorizados,
pequenos arquivos, para obter informagdes, tais como: navegador utilizado,
frequéncia das visitas, seus movimentos pelas diversas paginas, acbes e
preferéncias, com o objetivo de coletar dados sobre o usuario, de modo a
personalizar e agilizar acessos futuros.

A opcéo abaixo que corresponde a esta definicao é

A) Cookies.

B) Virus.

C) Hyperlinks.
)

D) Pop Up.

QUESTAO 22

Vocé acabou de produzir uma apresentacdo no Microsoft Powerpoint e
deseja imprimir seus slides em um resumo com 3 slides em cada pagina,
incluindo linhas para anotacoes.

O processo CORRETO para se conseguir isso é:
A) Na caixa de didlogo Imprimir (Print), selecione Folhetos (Handouts) e

coloque 3 em Slides por pagina (number of slides per page).

B) Na caixa de dialogo Imprimir (Print), selecione Folhetos (Handouts),
coloque 3 em Slides por pagina (number of slides per page) e, entao,
selecione a opg¢ao Anotagbes (comment pages).

C) Na caixa de dialogo Imprimir (Print), selecione Anotagbes (Notes Pages)
e coloque 3 em Slides por pagina (number of slides per page).

D) Na caixa de didlogo Imprimir (Print), selecione miniaturas (Thumbnails) e
coloque 3 em Slides por pagina (number of slides per page).
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QUESTAO 23

Faca a correlacdo entre os tipos de ambientes de colaboragéo que existem
atualmente na Internet (na coluna 1, na tabela abaixo) e as suas
respectivas caracteristicas ou funcionalidades basicas (na coluna 2, na
tabela abaixo):

Coluna 1 Coluna 2
1- Blog i - Local onde se pode encontrar os amigos e trocar informagdes
com eles de forma aberta.
2- Wiki i - Ambiente de criacao de sites de forma colaborativa.
3- Rede iii - Sequéncia linear de postagens ou comentarios na forma de
social um didrio.
4- e-Grupo iv- Comunicagdo direta entre duas pessoas com troca de
mensagens de interesse.
5- Correio v - Ambiente fechado onde grupos de pessoas podem colaborar
eletronico para resolver problemas especificos.

A .corrgspondéncia CORRETA entre a coluna 1 e a coluna 2 da tabela
acima é:

A) 1-i, 2-ii, 3-iii, 4-iv e 5-v.

B) 1-ii, 2-, 3-v, 4-iv e 5-iii.

C) 1-ii, 2-ii, 8-, 4-v e 5-iv.

D) 1-iv, 2-ii, 3-iii, 4-v e b5-i

QUESTAO 24

Digamos que vocé queira saber quanto € o quadrado de duas vezes 6,
dividido por 3. Qual das seguintes consultas vocé usaria em uma pesquisa
usando o Google:

A) calculate:((2*6) /3)"2.

B) calc:((2*6) /3)"2.

C) Nao se pode fazer calculos usando uma pesquisa Google.

D) ((2*6) /3)"2.
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Analise as questdes numeradas de 25 a 29, de acordo com Lei n2 8.112,
de 11/12/1990 e suas alteracoes.

QUESTAO 25

Um servidor publico federal faltou ao servigo sessenta e cinco dias, em um
periodo de doze meses, sem apresentar qualquer justificativa, configurando-
se a hipétese de inassiduidade habitual. Diante disso, foi instaurado regular
processo administrativo disciplinar contra o servidor.

A penalidade a que esta sujeito o referido servidor publico, caso a hipotese
de inassiduidade habitual seja comprovada, é

A)

B)

C) suspensao.
D)

adverténcia.

aposentadoria compulséria.

demisséao.

QUESTAO 26
Em relagao a remogao, € CORRETO afirmar que ela
A) é o deslocamento do servidor, a pedido ou de oficio, no ambito do

mesmo quadro, com ou sem mudanca de sede.

B) é o deslocamento do servidor, a pedido ou de oficio, para outro érgao de
ambito diferente ao qual pertence.

C) devera ser concedida sempre que o servidor solicitar.

D) é o deslocamento do servidor publico federal para érgao estadual ou
municipal.
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QUESTAO 27
Em relacdo a acumulacao de cargos, € INCORRETO afirmar que

A) estende-se a cargos, a empregos e a funcbes em autarquias, em
fundagbes publicas, em empresas publicas, em sociedades de
economia mista da Unido, do Distrito Federal, dos Estados, dos
Territorios e dos Municipios.

B) a proibicdo de acumular estende-se apenas a cargos e empregos, em
empresas publicas da Uniao.

C) o servidor ndo podera exercer mais de um cargo em comissao, exceto
no caso previsto no paragrafo Gnico do art. 9%, nem ser remunerado pela
participagao em 6rgao de deliberacao coletiva.

D) ainda que licita, fica condicionada a comprovagao da compatibilidade de
horarios.

QUESTAO 28
Todas as afirmativas abaixo estéo corretas, EXCETO:

A) O processo disciplinar é o instrumento destinado a apurar
responsabilidade de servidor por infragdo praticada no exercicio de suas
atribui¢cées, ou que tenha relagdo com as atribuicbes de cargo em que
se encontre investido.

B) As denuncias anénimas sobre irregularidades serdo sempre objeto de
apuragao.

C) O prazo para a conclusédo da sindicancia nao excedera 30 (trinta) dias,
podendo ser prorrogado por igual periodo, a critério da autoridade.

D) Ao servidor é assegurado o direito de acompanhar o processo
administrativo pessoalmente ou por intermédio de procurador.
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QUESTAO 29
Em relacéo a redistribuicdo, € CORRETO afirmar que

A
B

) € o deslocamento de cargo de provimento efetivo.
)

C) se da somente no interesse do servidor.
)

nao se da no interesse da administragao.

D) ocorre sem prévia apreciacao do 6rgao central do SIPEC.

QUESTAO 30

Segundo o Decreto n® 1.171, de 22 de junho de 1994 e suas alteragoes,
todas as afirmativas abaixo estao corretas, EXCETO:

A) O servidor publico ndo podera jamais desprezar o elemento ético de sua
conduta.

B) Toda auséncia injustificada do servidor de seu local de trabalho é fator
de desmoralizacdo do servigo publico, 0 que quase sempre conduz a
desordem nas relagcdes humanas.

C) E vedado ao servidor publico o uso de artificios para procrastinar ou
dificultar o exercicio regular de direito por qualquer pessoa, causando-
lhe dano moral ou material.

D) O servidor publico devera ter respeito a hierarquia e temor de
representar contra qualquer comprometimento indevido da estrutura em
qgue se funda o Poder Estatal.
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PROVA ESPECIFICA DE ADMINISTRADOR

QUESTAO 31

Hoje vivemos e trabalhamos em uma economia repleta de oportunidades
desafiadoras e dramatica incerteza.

Considerando-se tal informacéao, € INCORRETO afirmar que
A) o capital intelectual é o poder cerebral coletivo ou conhecimento

compartilhado de uma forga de trabalho.

B) o trabalhador do conhecimento é alguém cuja mente € um ativo
importante para os empregadores.

C) a globalizacao é a interdependéncia mundial de fluxos de recursos, de
mercados de produtos e de competi¢cdo entre empresas.

D) a diversidade da forca de trabalho representa as diferencas de
competéncia entre os trabalhadores.

QUESTAO 32
Em relagdo ao desempenho organizacional, ¢ INCORRETO afirmar que
A) eficiéncia de desempenho é uma medida de custo de entrada de

recursos, associados ao cumprimento de uma meta.

B) a nogdo de criacdo de valor é muito importante no contexto do
desempenho organizacional.

C) produtividade € uma medida de resultado no cumprimento de uma tarefa
ou meta.

D) a produtividade pode ser medida em nivel tanto de um individuo quanto
de um grupo.
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QUESTAO 33

A natureza do trabalho gerencial esta evoluindo, a medida que as
organizagdes mudam e se desenvolvem com o passar do tempo.

Considerando-se essa informacao, € INCORRETO afirmar que

A) a média geréncia supervisiona o trabalho de grandes departamentos ou
divisdes.

B) os gerentes funcionais sdo responsaveis por uma area de atividade na
empresa.

C) os gerentes gerais sao responsaveis por unidades multifuncionais
complexas.

D) os gerentes de linha usam de especializagao técnica para aconselhar e
para dar suporte aos trabalhadores de linha.

QUESTAO 34

Os gerentes devem ter a capacidade de reconhecer problemas e
oportunidades de desempenho, tomar decisbes acertadas e adotar acdes
adequadas.

Com base nessa informagéo, quanto ao processo gerencial, ¢ INCORRETO
afirma que

A) planejamento é o processo de estabelecer objetivos e determinar o que
deve ser feito para alcanga-los.

B) lideranca € o processo de despertar o entusiasmo e de inspirar esforcos
visando ao cumprimento das metas.

C) controle é o processo de designar tarefas, alocar recursos e coordenar
atividades de trabalho.

D) por meio da Organizagao, os gerentes transformam planos em agoes.
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QUESTAO 35

O estudo da administracdo abrange abordagens classicas e modernas. As
abordagens classicas compartilham de uma concepg¢do comum de que as
pessoas no trabalho agem de maneira racional, guiadas por preocupagdes
econémicas. As abordagens comportamentais enfatizam o aspecto humano
do ambiente de trabalho. Ja as modernas abordagens incluem a viséo
sistémica das organizac¢des e o pensamento contingencial.

Com base nessas informacdes, € INCORRETO afirmar que
A) a administracdo cientifica enfatiza a selegdo cuidadosa e o treinamento

dos trabalhadores.

B) a teoria “X” pressupde que as pessoas ndo gostam de trabalhar, falta-
lhes ambicao e sao irresponsaveis, preferindo receber ordens.

C) dentre as descobertas do movimento de relacées humanas, destaca-se
a hierarquia das necessidades humanas.

D) o pensamento contingencial sugere que 0s gerentes que promovem
boas relacées humanas obtém maior produtividade.

QUESTAO 36

Quanto ao comportamento ético e responsabilidade social, ¢ INCORRETO
afirmar que

A) um dilema ético é uma situagdo que, embora ofereca um beneficio ou
ganho potencial, € também antiética.

B) o treinamento em ética busca ajudar as pessoas a entenderem o0s
aspectos éticos da tomada de decisao.

C) os stakeholders organizacionais sao diretamente afetados pelo
comportamento da organizacao e tém interesse em seu desempenho.

D) os valores terminais sao preferéncias relativas aos meios, para se
chegar aos fins desejados.
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QUESTAO 37

O processo de gestao estratégica abrange trés niveis e deve estar integrado
na forma, nos meios e nos fins, para alcangar os objetivos e criar vantagem
competitiva.

Considerando-se essas informacgdes, € INCORRETO afirmar, com relacao
as estratégias utilizadas pelas organizacdes, que

A) as estratégias de negécio identificam o modo como uma divisao ou uma
unidade de negécio ird competir nos dominios de seu produto ou
Servico.

B) as estratégias funcionais direcionam as atividades dentro de uma é&rea
especifica de operacoes.

C) as estratégias corporativas buscam o incremento em tamanho e
expansao das operagdes em curso.

D) as estratégias de reducao alteram as operagoes, a fim de corrigir pontos
fracos.

QUESTAO 38
No tocante as estruturas organizacionais, € INCORRETO afirmar que

A) a estrutura funcional agrupa pessoas com as habilidades similares que
executam tarefas similares.

B) a estrutura matricial agrupa pessoas e fungdes que trabalham no
mesmo produto, na mesma area, com clientes similares ou nos mesmos
processos.

C) a estrutura por processo agrupa fungdes e atividades que fazem parte
dos mesmos processos.

D) a estrutura por produtos agrupa pessoas e fungdes, trabalhando em um
Unico produto ou servico.
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QUESTAO 39

Constituem tendéncias e praticas organizacionais na forma como o moderno
ambiente de trabalho é organizado, EXCETO:

A) As organizagbes estdo aumentando o apoio, buscando custos menores
e maior eficiéncia operacional.

B) A delegacdo de autoridade e empoderamento contribuem para uma
maior descentralizagdo nas organizacoes.

C) Muitas organizagbes estdo mudando para leques de controle mais
amplos, a medida que os niveis gerenciais vao sendo eliminados.

D) As organizagoes estao utilizando mais equipes multiprofissionais, forcas-
tarefa e estruturas horizontais.

QUESTAO 40

A meta de exceléncia em lideranca transformacional oferece um desafio
distinto de gestdo, com implicagdes importantes no desenvolvimento
pessoal.

Com base nessa afirmacao, constituem atributos do lider transformacional,
EXCETO:

A) Carisma — usa o poder de referéncia pessoal e da emocao para elevar,
nos outros, o grau de entusiasmo, fé, lealdade, orgulho e autoconfianga.

B) Diregdo — dirige os esforgos das pessoas por meio de tarefas,
recompensas e estruturas.

C) Simbolismo — identifica herdis e promove cerimbénias espontadneas e
planejadas para celebrar a exceléncia e as grandes realizages.

D) Visao — tem idéias e senso claro de dire¢do, comunica isso a outros e
desenvolve entusiasmo para atingir sonhos compartilhados.
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QUESTAO 41

O termo motivagdo € usado na teoria de gestdo para descrever forgas
dentro do individuo, que sao responsaveis pelo nivel, direcao e persisténcia
dos esforgcos empregados no trabalho. Assim, a motivacdo foi objeto de
estudo de vérias abordagens.

Considerando-se tais informacées, NUMERE a coluna Il de acordo com a
coluna |, associando cada teoria motivacional a sua respectiva classificagao:

Coluna | Coluna Il
1. Teorias Motivacionais de Conteudo ( ) Hierarquia das necessidades
2. Teorias de Processo da Motivagao humanas
3. Teoria do Reforgo () Equidade
4. Motivacao e o Novo Ambiente de () Punicao
Trabalho ( ) ERG
( ) Sistemas de remuneragao

baseados em incentivos
Necessidades adquiridas
Expectativa

()

()

( ) Estratégias de reforco

( ) Estabelecimento de metas
()

Dois fatores

Assinale a sequéncia CORRETA da numeragéo:
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QUESTAO 42
Constituem caracteristicas de equipes autogeridas, EXCETO:

A
B

) Os membros decidem sobre a distribuicdo de tarefas dentro da equipe.
)

C) Os membros avaliam as contribuigcbes de desempenho uns dos outros.
)

Os membros podem desempenhar mais de uma fungao na equipe.

D) Os membros sao considerados individualmente responsaveis pelos

resultados de desempenho obtidos.

QUESTAO 43

O recrutamento de pessoal é considerado interno, quando a organizagao
utiliza seus proprios recursos humanos sem recorrer ao mercado externo.

No que se refere as vantagens de tal processo, € INCORRETO afirmar que

A) demanda necessidade de investimento de menor ordem.
B) apresenta maior rapidez e reduz custos.

C) reconhece os talentos dos empregados, contribuindo para sua
motivacao.

D) utiliza pessoas conectadas com a cultura organizacional.

QUESTAO 44
No tocante aos varios tipos de salarios, € INCORRETO afirmar que
A) salario nominal é o salario bruto, complementado pelas parcelas

adicionais.

B) salario profissional é o salario expresso na Lei, destinado a algumas
profissoes.

C) salario efetivo é o salario bruto, descontadas as obrigagdes legais.

D) salario complexivo é o salario bruto, complementado por horas extras,
adicional noturno e outros.
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QUESTAO 45

A etapa de avaliagdo dos cargos para a implantagédo de um plano de cargos
e salarios pode ser feita por meio de varios métodos (quantitativos e nao-
quantitativos).

Em relagéo a esses métodos, € INCORRETO afirmar que
A) o método de avaliagdo de cargos por escalonamento consiste em

organizar os cargos em uma hierarquia crescente ou decrescente.

B) o método dos graus pré-determinados consiste em uma variagdo do
método do escalamento simples.

C) o método de avaliagdo de cargos por pontos tornou-se o mais utilizado
pelas organizagoes.

D) os métodos tradicionais quantitativos possibiltam uma rapida
elaboragéao e aplicacao.

QUESTAO 46

Entre as vantagens do processo de treinamento e desenvolvimento,
NAO se inclui

>

mobilizagdo de recursos.

o

ganho em competitividade e em qualidade.

O

)
)
) capacitacdo das pessoas na organizagao.
)

@)

identificacdo dos pontos fortes e fracos das pessoas e da organizagéao
como um todo.
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QUESTAO 47

No tocante as etapas do processo de treinamento e desenvolvimento, é
INCORRETO afirmar que

A)

a etapa de avaliagéo constitui uma forma de balanceamento, na qual os
resultados alcangados e os esperados sdo comparados, de forma que
0S possiveis desvios possam ser contornados.

a etapa de planejamento inclui a eleicao dos meios e modos adequados
para implementar o processo, a partir dos recursos disponiveis.

a etapa de diagnose envolve analise de eficacia e eficiéncia, metas e
prazos, permitindo a tomada de decisGes sobre as agbes a serem
implementadas.

a etapa de implementacdo envolve o tratamento das variaveis que
afetam os programas.

QUESTAO 48

Considerando-se as estruturas de carreira, € INCORRETO afirmar que

A)

B)

a estrutura paralela serve para auxiliar os profissionais de areas
técnicas, interessados em gestéao.

a estrutura em rede apresenta certo grau de flexibilidade, porém os
critérios relativos as posi¢coes que deverao ser ocupadas pelas pessoas
sao estabelecidas previamente pela organizacao.

a estrutura em linha consiste em dispor alternativas as pessoas da
organizacao, em relacéo as posi¢des que elas deverao ocupar.

a estrutura de carreira paralela mais conhecida € a em “Y”, na qual a
base é unica, representando o inicio da carreira tecnoldgica, em que
todos comegcam no mesmo lugar.
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QUESTAO 49

Para avaliar o desempenho dos funcionérios, a organizagao pode utilizar
diversos métodos.

Assim, em relagdo aos métodos de avaliagdo de desempenho, é
INCORRETO afirmar que

A) o método das escalas graficas diz respeito a utilizagdo de indicadores de
desempenho para elaboragao de gréficos, que facilitardo a avaliagao.

B) o método da escolha forgcada, apesar de ser um método de certa
complexidade, oferece a possibilidade de neutralizar o subjetivismo.

C) o método dos incidentes criticos utiliza analises comparativas entre uma
e outra pessoa da organizagao ou entre esta ultima e o grupo onde ela
atua.

D) no método 360 graus, 0s responsaveis pela avaliagdo sao
representados por todos interessados no processo de avaliagdo de
desempenho, tanto agentes internos quanto externos.

QUESTAO 50

A empresa ABC obteve lucros antes do imposto de renda de R$ 260.000,00.
A tributag@o desses lucros se da a uma aliquota de 15% mais um adicional
de 10% sobre o valor de lucro que exceder R$ 240.000,00.

O valor do imposto de renda a pagar é de

A) R$ 39.000,00.
B) R$ 40.000,00.
C) R$ 41.000,00.
D) R$ 26.000,00.
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QUESTAO 51

No dia 01 de marco de 2008, a empresa XYZ realizou uma aplicagdo no
valor de R$ 60.000,00 pelo prazo de dois anos. Se o banco comprometeu-
se a pagar uma taxa de juros simples de 8% ao ano, essa empresa ira
receber ao final do periodo a quantia de

A) R$ 71.000,00.

B) R$ 64.800,00.

C) R$ 69.600,00.

D) R$ 72.600,00.
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QUESTAO 52

A analise das demonstragbes financeiras fornece um ponto inicial para se
compreender uma empresa. Indices de liquidez, endividamento e
lucratividade, por exemplo, podem ser calculados e confrontados ao longo

do tempo para uma andlise do desempenho da empresa.

Observe os dados da demonstracao de resultados dos anos de 2007 e 2008

da empresa TudoVerde, que se encontram na tabela que se segue.

Demonstracao do Resultado do Exercicio (R$) - Empresa TudoVerde

2007
Receita de vendas 200.000
Custo dos produtos vendidos 100.000
Lucro Bruto 100.000
Despesas operacionais
Despesas de vendas 16.000
Despesas gerais e administrativas 8.000
Despesas de leasing 1.000
Despesas de depreciagéo 11.000
Total de despesas operacionais 36.000
Lucro operacional 64.000
Despesas financeiras 4.000
Lucro liquido antes do imposto de renda 60.000
Provisdo para o imposto de renda (40%) 24.000
Lucro liquido depois do imposto de renda 36.000

2008
200.000
80.000
120.000

18.000
10.000
2.000
2.000
32.000
88.000
3.000
85.000
34.000
51.000

A evolugao ou variagao percentual da margem liquida dessa empresa

A
B

) variou positivamente.

)
C) permaneceu constante.

)

variou negativamente.

D) com base nesses dados, nada se pode afirmar.
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QUESTAO 53

Suponha que a STP, uma fabricante de material de escritério, utilize 800
unidades de um item por ano. Seu custo de pedir € de R$ 100,00 por pedido
e o custo de manter cada unidade no estoque € de R$ 1,00 por ano.

Assim, o niUmero de unidades do lote econdmico é de

A) 400 unidades.
B) 300 unidades.
C) 500 unidades.
D) 450 unidades.

QUESTAO 54

A JKL esta preocupada com os efeitos, na empresa, de um possivel
elevamento dos seus passivos circulantes.

Caso a relacao Passivo Circulante/Ativos Totais aumentar, em relacdo ao
seu lucro e ao seu risco, € CORRETO afirmar que

A)

B)

C) o lucro aumenta; e o risco reduz.
D)

o lucro reduz; e o risco reduz.

o lucro aumenta; e o risco aumenta.

o lucro permanece constante; e o risco aumenta.

CONCURSO PUBLICO UFMG/2009 PROVA ESPECIFICA DE ADMINISTRADOR 30



QUESTAO 55

A produtividade é uma medida comum para saber como um pais, uma
industria ou uma unidade de negécios estdo usando seus recursos (ou
fatores de producéo). Em seu sentido mais amplo, a produtividade pode ser
definida como: Produtividade = Saidas/Entradas. A produtividade pode ser

expressa em medi¢des parciais, medicbes multifatoriais ou medigdes totais.

Quatro tipos de carros (Sedan Luxo, Sedan Basico, Compacto Luxo,
Compacto Basico) foram produzidos por um fabricante automotivo. As
quantidades vendidas, precos por unidade e horas de trabalho encontram-

se a sequir.
Mao-de- Prego de Custo Total
. Vendas Venda .
Tipo de Carro (unidades) Obra (reais / (reais /
(horas) unidade) unidade)
Sedan Luxo 10.000 50.000 19.000 13.000
Sedan Basico 20.000 200.000 13.000 10.000
Compacto 12.000 80.000 8.500 6.000
Luxo
Compacto 30.000 200.000 7.500 5.000
Basico

O tipo de carro que apresenta a maior produtividade parcial € o

A
B

Sedan Basico.
Compacto Luxo.

D) Sedan Luxo.

)
)

C) Compacto Basico.
)

CONCURSO PUBLICO UFMG/2009

PROVA ESPECIFICA DE ADMINISTRADOR

K|



QUESTAO 56

O departamento de P&D esté planejando langar um grande projeto para o
desenvolvimento de um novo sistema de comunicagfes para avides
comerciais.

A tabela a seguir mostra as atividades, os tempos e a sequéncia
necessarios:

Atividade Predecessores Tempo
(semanas) imediatos (semanas)
- 1
B A 4
C A 3
D B 2
E C,D 5
F D 2
G F 2
H E,G 4

Em relac&o a esse grande projeto, sua duragéo pode ser estimada em

A
B
C
D

) 16 semanas.
) 17 semanas.
) 19 semanas.
)

23 semanas.
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QUESTAO 57

Uma estratégia-padrao para a escolha entre alternativas de processos ou
equipamentos é a andlise do ponto de equilibrio (break-even analysis). O
método é mais indicado, quando processos e equipamentos envolvem
investimento inicial alto e custo fixo, e o0s custos varidveis sao
razoavelmente proporcionais ao numero de unidades fabricadas.

Uma editora possui custos fixos de R$ 300.000,00 e custos variaveis por
livro de R$ 13,00. O livro é vendido por R$ 23,00 a cépia.

Para que seja atingido o ponto de equilibrio, o numero de livros que a
editora deve vender é de

A) 30.000.
B) 35.000.
C) 25.000.
D) 22.500.
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QUESTAO 58

Os modelos de previsdo de séries temporais tentam prever o futuro com
base em dados passados. Quando a demanda de um produto ndo aumenta
nem diminui rapidamente, e se ela ndo apresenta caracteristicas sazonais,
uma média mével pode ser Util para eliminar as flutuagdes aleatorias da

previsao.

O histérico de demanda de um produto é:

Periodo (milharggrggr:frlﬁdades)
Abril 60
Maio 55
Junho 62,5
Julho 70
Agosto 72,5
Setembro 75

Usando uma média mével simples de quatro meses, a previsao de vendas

para outubro é de

>
\l
o

5.

5y
\l
~

@)
o

)
)
) 75.
) 80.

7
8

O
(=)
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QUESTAO 59

Na gestdo de estoques, os modelos de quantidade de pedido fixo tentam
determinar o ponto especifico, no qual um pedido serd colocado, e o
tamanho desse pedido.

Os modelos mais simples nessa categoria ocorrem quando todos os
aspectos da situacéo sao conhecidos com seguranca e estdo baseados em
algumas premissas. O modelo para a determinacdo da quantidade 6tima de
pedidos baseia-se em algumas premissas.

Sao exemplos dessas premissas as seguintes afirmativas:

12: A demanda do produto é constante e uniforme ao longo do periodo.
22: O custo de manutencao do estoque € baseado no estoque médio.

Em relacéo a essas duas afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

A)
B)
C) apenas a primeira afirmativa esta certa.
D)

ambas estao erradas.
ambas estao certas.

apenas a segunda afirmativa esta certa.
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QUESTAO 60

O esquema a seguir representa um processo usado para montar uma
cadeira com assento estofado. As estacdes A, B e C fabricam o assento; as
estacbes J, K e L montam a estrutura da cadeira; a estacdo X é onde as
duas submontagens sao reunidas, e algumas tarefas finais s&o completadas
nas estagdes Y e Z. Um operario é designado para cada estagdo. De modo
geral, nenhuma parte do sistema mantém estoque, embora haja espaco
para uma unidade entre cada uma das estacoes, que pode ser utilizado por
um periodo breve:

Dada a quantidade de trabalho em segundos a seguir, necessaria para cada
estacao:

A 48 J 32 X 22
B 44 K 30 Y 38
C 45 L 34 Z 20

A producao diaria de cadeiras possivel nesse processo, se houver
disponibilidade de oito horas de processamento por dia, é de

>

) 650.
) 700.
C) 600.
D) 725.

89)
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QUESTAO 61

Para a plena compreensdo do conceito de Marketing, alguns conceitos
aplicados devem ser entendidos com clareza.

Em relagéo a esses conceitos, € INCORRETO afirmar que

A) a teoria da escolha individual é o pressuposto, segundo o qual o bem-
estar da sociedade resulta da convergéncia de interesses individuais do
comprador e do vendedor, por meio de troca voluntaria e competitiva.

B) mercado é o conjunto de pessoas e/ou organizagdes, cujas
necessidades podem ser satisfeitas por produtos ou servicos e que
dispdéem de renda para adquiri-los.

C) segmentacdo de mercado € um grupo de consumidores com
necessidades e caracteristicas comuns entre si, mas diferentes em
relag@o a outros grupos.

D) marketing pode ser entendido como a fungdo empresarial que cria
continuamente valor para o cliente e gera vantagem competitiva
duradoura para a empresa.

QUESTAO 62

Varias aplicagcdes do marketing surgiram a partir da evolugao das praticas
empresariais e da dindmica econbémica, social, cultural, politica e
tecnolégica mundial.

Dessa forma, no que se refere a essas aplicagoes, € INCORRETO afirmar
que

A) O marketing de fidelizagdo ou de retengdo € o primeiro nivel do
marketing de relacionamento.

B) o marketing de relacionamento evoluiu para uma estratégia de
comunicagdo e de comercializagdo de produtos ou servicos com o
cliente, sem intermediacao de meios ou canais de terceiros.

C) O marketing de transacéao é a realizacao de uma venda como transacao
Unica, sem perspectiva de continuidade.

D) O marketing institucional sdo acdes direcionadas para a criacao de
imagem favoravel para uma determinada organizacao.
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QUESTAO 63

O planejamento de marketing € o meio de realizagéo da responsabilidade
estratégica do gerente de marketing

Assim, no tocante as etapas do planejamento de marketing, ¢ INCORRETO
afirmar que
A) a ultima etapa inclui a avaliagéo e o controle.

B) a segmentagéo e a selecao do mercado alvo constituem a terceira etapa
do processo.

C) a segunda etapa corresponde ao estabelecimento dos objetivos.

D) a andlise de mercado representa a primeira etapa do processo de
planejamento de marketing.

QUESTAO 64

As decisbes de estratégias de produtos integram o chamado composto de
produtos, entendido como o conjunto de decisbes estratégicas de marketing
referentes as linhas de produtos da empresa.

Considerando-se tais informagdes, em relacdo as decisées de composto de
produtos, € INCORRETO afirmar que:
A) a profundidade refere-se ao numero de versdes de produtos.

B) a consisténcia do composto de produtos refere-se ao nivel de
semelhanga entre as linhas e os produtos.

C) a amplitude do composto de produtos refere-se ao grau de atratividade
do mercado e a posigao relativa da empresa.

D) aextensao € o numero de itens do produto em cada linha.
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QUESTAO 65

O objetivo da distribuicao € fazer o produto chegar ao ciclo da venda de
maneira rapida, segura, pontual e lucrativa para a empresa e de maneira
acessivel, confiavel, pontual e segura para o cliente.

Considerando-se essas informacgdes, € INCORRETO afirmar que
A) a distribuicao exclusiva € empregada quando se quer preservar, ao

maximo, a imagem do produto.

B) a distribuicdo indireta é intensiva, quando se leva em conta a imagem do
produto.

C) a distribuicao direta € o processo de comercializagdo que ocorre sem a
participagao de outra pessoa juridica.

D) a distribuicao seletiva é recomendada principalmente para os bens de
compra comparada, de médio ou alto valor unitario.
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